大气12.18
山谷风是山区昼夜间风向发生反向转变的风系。白天太阳辐射导致山坡上的空气增温强烈，暖空气沿坡面上升，形成谷风；反之，则形成山风。祁连气象站位于祁连山中段的山谷中，山谷风环流较为强盛。下图示意2006年8月24日该气象站记录的山谷风风向、风速的变化。据此完成1-2题。
[image: C:\Users\lenovo\Desktop\001Eip7Fzy7wSLV0Py941&690.jpg]1．祁连气象站所在地谷风的风向是(　　)
A．偏南风       B．偏东风      
C．偏北风       D．偏西风
2．祁连气象站所处山谷段的大致走向及地形特征是(　　)
A．南北走向，西高东低          
B．东西走向，北高南低
C．南北走向，东高西低          
D．东西走向，南高北低
在水汽充足、微风及大气层稳定的情况下，相对湿度达到100%时，空气中的水汽便会凝结成细微的水滴悬浮于空中，使地面水平能见度下降，这种天气现象称为雾。下图是巢湖流域各县(市)大雾频率和水系分布图。读图，回答3-4题。
[image: C:\Users\lenovo\Desktop\001Eip7Fzy7x79ghKf6f8&690.jpg]3.巢湖市大雾频率明显小于周边县(市)的原因是(　　)
A．夜间湖面温度高，水汽不易凝结
B．湖面风力作用小，雾不容易形成
C．湖区水汽浓度低，雾不容易形成
D．湖陆风使湖区水汽扩散到周边地区
4.近年来，巢湖地区的大雾频率明显增加，其原因可能是(　　)
A．气候变暖     B．植被覆盖率下降
C．湖泊面积减小 D．大气污染加重　
“冷湖”是丘陵地区山谷中冬、春季节微风晴夜因近地面空气的长波辐射冷却而形成的近地面逆温现象。我国江南丘陵山谷中出现的“冷湖”经常给当地种植的柑橘带来冻害。下图左为江南某地地形图，图右为2017年1月图左中山谷在微风晴夜条件下，一次超强寒潮过境时测得的不同地形部位气温变化过程曲线图。读图，回答5-7题。
[image: C:\Users\lenovo\Desktop\001Eip7Fzy7x79kBxCr0b&690.jpg][image: C:\Users\lenovo\Desktop\001Eip7Fzy7x79gnr0ade&690.jpg] 
5.根据图文信息推测，图中的河谷、山谷地区柑橘分布的主要地段是(　　)
A．坡底部       B．坡中部       C．阴坡底部       D．阳坡顶部
6.柑橘受冻害的临界低温是－9 ℃。图中，若按“冷湖”逆温垂直递增率1 ℃/10米计算，则该山谷种植柑橘的地方与谷底的相对高度至少为(　　)
A．42米       B．25米        C．8米      D．80米
7.深秋的清晨图中A地雾比B地多的主要原因是(　　)
A．地处迎风坡，降水多，水汽足     B．气温较低，降雪丰富，水汽足
C．地形比较封闭，水汽不易扩散     D．气温较高，蒸发量大，水汽足　
[image: C:\Users\lenovo\Desktop\001Eip7Fzy7x79lw3u3c3&690.jpg]太阳辐射强度受纬度、大气透明度、地形地势等多种因素影响。下图示意我国某地某日的太阳辐射强度日变化。读图，回答8-10题。
8.该地可能位于(　　)
A．阴山山区 
B．长白山区
C．横断山区 
D．天山山区
9.当天的日期和天气状况可能是(　　)
A．2月1日、晴天 
B．4月1日、晴天
C．9月14日、多云
 D．12月1日、多云
10.当地日落时刻的太阳辐射强度，理论和实测数值均大于日出，最可能的影响因素是(　　)
A．地形       B．土壤       C．气候       D．纬度
下图中箭头表示空气运动方向，甲、乙所在的平面为地面。读图，回答11-13题。
[image: C:\Users\lenovo\Desktop\001Eip7Fzy7x79Y7zC068&690.jpg]11．若该图为北半球三圈环流的一部分，且甲地纬度低于乙地，则(　　)
A．该环流是高纬环流                  
B．该环流是低纬环流
C．甲、乙之间近地面为西风带          
D．甲、乙之间近地面为信风带
12．若图中甲、乙分别为北半球的大陆和大洋，则此季节(　　)
A．北半球陆地气温高于同纬度海洋气温      B．印度低压处于强盛时期
C．我国东北地区河流冰封雪冻              D．我国长江中游易发生洪灾
13．若该图表示全球三圈环流的一部分且处于大陆西岸，则甲地的气候类型可能是(　　)
A．热带草原气候    B．热带季风气候   C．温带海洋性气候    D．地中海气候
[image: C:\Users\lenovo\Desktop\001Eip7Fzy7x79UOVDb71&690.jpg][image: C:\Users\lenovo\Desktop\001Eip7Fzy7xmFa9rJ08a&690.jpg]14.艾因塞弗拉镇冬季形成降雨的有利条件是(　　)
A．地处撒哈拉沙漠的边缘
B．地处迎风坡
C．受北大西洋暖流影响
D．地势较高，气温较低
15．艾因塞弗拉镇受来自欧洲的冷空气影响较小，主要是因为(　　)
A．受副热带高气压控制                  B．地处背风坡，有焚风效应
C．北部的地中海对冷空气有增温作用      D．周围的高山阻挡了冷空气
16．下列对艾因塞弗拉镇近三年出现降雪的成因分析中，最可信的是(　　)
A．极端天气增多，海冰大量融化致使北极地区海水温度降低，寒流增强
B．全球气候变暖，海冰大量融化致使北极地区海水盐度降低、海面上升，空气变冷
C．北大西洋暖流增强，海冰大量融化致使高纬地区气温升高，湿度增加，气温降低
D全球气候变暖，海冰融化吸热增多，致使中高纬地区气温降低、气压升高，冷空气增强
17.材料一　新疆的博斯腾湖是我国最大的内陆淡水湖．河水补给占入湖水总量的94.8%，蒸发占出湖水总量的60.45%，但蒸发总量有上升的趋势．湖区水位季节变化很大，但近年有减小的趋势．湖区内湖陆风（在较大水域和陆地之间形成的以24小时为周期的地方性天气）现象较显著．多年平均数据显示，博斯腾湖夏半年陆风转湖风的时间为上午11～12时，比冬半年提前两小时左右．
材料二　博斯腾湖区域图和湖区湖陆风风速月变化图．
[image: 作业帮]
（1）结合材料，分析博斯腾湖水位季节变化减小的原因．



（2）根据材料，找出博斯腾湖湖陆风最弱的季节，并分析原因．




（3）分析夏半年陆风转湖风的时间比冬半年早的原因．




（4）试分析在湖边大规模兴建城市对湖陆风的影响，并说明理由．
18．阅读图文资料，回答下列问题。（14分）
每年秋季至初春季节，美国加利福尼亚州南部沿海低地会出现一种强劲的干热风，被称为“圣塔安娜风”（如下图），一般为东北风。“圣塔安娜风”引发的火灾对当地广阔的森林影响巨大。
[image: C:\Users\lenovo\Desktop\001Eip7Fzy7ySHWjYpE4e&690.jpg]
（1）据图文资料分析“圣塔安娜风”的形成原因。（4分）
 
 
 




（2）据图并结合大气环流相关知识，说说图示地区北部沿海低地受“圣塔安娜风”影响较小 的主要原因。（4分）
 
 
 （3）简要分析“圣塔安娜风”在当地引起火灾的原因。（6分）

19． 利马是世界上闻名的无雨城市，四季如春。它不像基多那样拥有2000米以上的海拔高度，而是位于沿海地区，海拔很低。房子大都建的很接、密。城里的大量居民住宅都是土坯厉有的住房干脆就是用纸板拼成的。利马市植物茂盛，条条街道绿树成荫，街心公园遍布全市。尽管利马市区与西部沿海茫茫的沙漠地带近在咫尺，却见不到黄沙弥漫或飞沙走石的景象，城市空气十分清新，室内家具多日不擦依旧一尘不染。下面两幅图中左图为秘鲁简图，右图是利马气候资料统计图。
[image: ](1)解释利马气温年较差小的原因。



(2)市区与西部沿海沙漠近在咫尺，却见不到黄沙弥漫，分析城市空气清新的原因。


(3)简析利马房子大都建的较矮、密的原因。


(4)说明利马用纸板盖房子的可行性。


17（1）夏季为湖泊丰水期，由于全球气候变暖，冰川退化，入湖河水减少；气温升高，导致湖水蒸发加剧；人类经济活动过度引用入湖河水，使入湖河水减少，丰水期水位下降．冬季枯水期水位变化不大，致使博斯腾湖水位季节变化减小．
（2）冬季．冬季博斯腾湖水量最小，湖陆热力性质差异最小；冬季湖面结冰，湖陆温差小；冬季太阳高度角小，昼长短，湖区获得的热量少，湖陆温差小；靠近冬季风源地，冬季风强劲，湖陆风不显著．
（3）夏季，日出较冬季早，陆地升温时间早；太阳高度角较冬季大，获得的太阳辐射量多，陆地升温快；湖泊水量较冬季大，湖面升温慢，所以陆风转湖风时间早．
（4）影响：使湖风加强，陆风减弱．由于城市的热岛效应，白天增大了湖陆之间的温差，使湖风加强；晚上减弱了湖陆之间的温差，使陆风减弱．
18．（1）冬半年，内陆高原荒漠地区形成冷高压，加州南部沿海地区位于冷高压西南部，盛行东北风；该气流由高原吹向沿海低地过程中，下沉增温，形成干热的“圣塔安娜风”。
 （2）北部盛行西风较强，对高原来的气流具有抑制作用；高原来的气流受重重山脉阻挡，很难到达沿海低地。
 （3）“圣塔安娜风”为干热风，易引发火灾；该风风力强劲，易助长火势；当地森林面积大；当地居民较多，产业较密集，造成的损失大
19．(1)纬度低，正午太阳高度的年变化小，昼夜长短的年变化小;位于沿海，受海洋影响，夏季升温慢，温度较低，冬季降温慢，温度较高;受秘鲁寒流影响，夏季气温较低。
(2)位于安第斯山的背风坡，气流下沉，风力微弱;绿化程度高，裸地较少;受沿岸寒流影响，多雾，空气湿度大，不易起沙。
(3)处于板块交界处，地壳活跃，高层建筑容易倒塌;城市经济发展水平较高，人口数量多;建筑矮，容纳人口数量少;东部山区，西部荒漠，城市扩展空间有限。
(4)无雨之都，纸板不易变形倒塌;四季如春，气温年较差小;风力较小，不易倒塌; 地震多发，减少人员伤亡及财产损失。
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